

В диссертационный совет  
24.1.155.01 при Федеральном  
государственном бюджетном  
учреждении науки Институте экономики  
Российской академии наук

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Меджидовой Джаннеты Джамаловны «Основные движущие силы трансформации региональных рынков природного газа – Северной Америки, Европы и Азиатско-Тихоокеанского региона», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.5. – Мировая экономика

Диссертационное исследование Меджидовой Д.Д. посвящено анализу трансформации региональных рынков природного газа, а также факторам, оказывающим влияние на эти процессы, среди которых упоминаются геологические, географические, факторы знаний, технологий и энергетического перехода.

В качестве методологической основы диссертационной работы автор использует теорию трансакционных издержек и концепцию специфичности активов. Сформулированная О. Уильямсоном концепция дополнена автором и представляет собой необходимый инструментарий для анализа региональных рынков природного газа. Диссертант опирается на понятие специфичности активов для выявления и анализа процессов, происходящих на газовых рынках, а также наиболее значимых следствий для упомянутых рынков в части предпочитаемых механизмов координации.

Выбранная тема является актуальной, поскольку в текущих условиях дальнейшее развитие российского экспорта природного газа и его выход на новые рынки могут быть обоснованы существующими институциональными механизмами и механизмами координации трансакций. Цели и задачи, поставленные автором в рамках исследования, выполнены в полном объеме.

В рамках автореферата представлено решение пяти научных задач, в том числе анализ специфичности на газовых рынках (с. 16–20), анализ факторов,

влияющих на трансформацию специфичности основных активов на рынках природного газа (с. 21–23), сравнительный анализ танкерной и трубопроводной транспортировки (с. 23–26), влияние энергетического перехода на трансформацию газовых рынков (с. 26–27), а также исследование феномена дисквалификации активов (с. 28–34).

Последняя научная задача, выявление и анализ феномена дисквалификации основных активов, является наиболее значимой. На основе существующих прецедентов, а также тенденций развития европейского рынка природного газа, диссертант приходит к выводу о существующих рисках для российского экспорта. Автором посредством SWOT-анализа выявлены сильные и слабые стороны, а также ключевые риски и возможности для российского экспорта природного газа.

Несмотря на теоретические обоснования и практическую ценность работы, следует подчеркнуть и ряд недостатков.

1. Анализ существующих рисков и перспектив для российского экспорта природного газа может быть расширен и дополнен в соответствии с последними изменениями на европейском рынке природного газа (к числу которых принадлежат и диверсии на газопроводах «Северный поток-1» и «Северный поток-2»).

2. В современных условиях более подробный анализ рынка АТР представляется наиболее значимым для российской энергетической политики.

В целом автореферат представляет собой комплексное исследование рынков природного газа, имеющее важное значение для формирования российской экспортной политики. Публикации автора в полной мере отражают ключевые выводы диссертационного исследования. Диссертант, Меджидова Джаннета Джамаловна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.5. – Мировая экономика.

Профессор кафедры экономической теории и прикладной экономики  
Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения  
высшего образования «Новосибирский государственный технический  
университет», доктор экономических наук, профессор

Литвинцева Галина Павловна

13.01.2023 г.



Контактные данные:

Телефон: +7-383-346-05-33,

e-mail: litvinceva@corp.nstu.ru.

Адрес места работы:

Российская Федерация, 630073, Новосибирск, пр-т К. Маркса, 20, ФГБОУ ВО «Новосибирский государственный технический университет», корпус 6, комната 1014.

Подпись д.э.н., профессора Г. П. Литвинцевой удостоверяю

*1007 ОК 1074*



Густовалова